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UVODNE NAPOMENE

Ova analiza nastala je u sklopu projekta
„Strateški partner u senci sunca“, koji je
RERI realizovao uz podršku Transparenost
Srbija, kroz projekat finansiran od strane

Evropske unije.

Ideja analize bila je da ukaže na probleme koji prate
realizaciju velikog broja važnih strateških projekata
u Republici Srbiji, a koji se vrlo često realizuju na
način koji uskraćuje potrebne informacije javnosti i
koji javnost onemogućava da uzme učešća u
procesu donošenja odluka od značaja za život
lokalnih zajednica i javnog interesa.

Ovom analizom pokušali smo, između ostalog, da
odgovorimo i na retoričko pitanje, koje suštinski
predstavlja zamenu teza koju svesno čine nosioci
javnih ovlašćenja kada kažu: „Pa zar vam sada smeta
i razvoj projekata obnovljivih izvora energije ?“

Naravno da niko dobronameran nije i ne može biti
protivnik razvoja projekata koji mogu da unaprede
ekonomiju, a naročito se niko ne bi trebao protiviti
onim projektima među njima koji garantuju principe
održivog razvoja i „zelene“ energije, shodno
međunarodnim obavezama koje je Republika Srbija
preuzela i kojim politikama teži čitav civilizovan
svet.

Ali osnovni principi na kojima je moguće razvijati
ovakve projekte jesu upravo principi uključivanja
javnosti, transparentnog postupanja i postojećeg
pravnog okvira Republike Srbije. Ne postoji niti
jedan razlog zbog čega bi na pojedine projekte, a

naročito one od „nacionalnoig značaja“ bili
primenjivani posebni propisi i zbog čega bi u
odnosu na njih bili isključeni zakoni koji garantuju
poštovanje tržišnih principa i konkurencije.

Dodatno je nelogično i neobjašnjivo skrivanje od
javnosti ugovora i celokupne dokumentacije koja se
odnosi na realizaciju takvih projekata, jer ovo samo
pospešuje sumnje u dobronamerno postupanje
donosilaca odluka i njihovo zakonito postupanje.

Konačno, prilikom izbora određenih modela
ugovaranja ovakve vrste projekata i uvođenja u
zakonodavstvo ovakvih i sličnih koncepata,
neophodno je organizovati sveobuhvatnu javnu
diskusiju u ekspertskoj zajednici, koja rezultuje
izborom najboljih modela isključivo u javnom
interesu.

Samo na ovaj način i uz uvažavanje svih navedenih
principa moguće je govoriti o najboljim rešenjima
koja su doneta u javnom interesu i na korist čitave
zajednice.

Ova analiza pokazuje jedan negativan primer
sprovođenja izuzetno važnog projekta, koji nije
morao biti takav da su opisane procedure od samog
početka (usvajanja zakonskih rešenja) bile
sprovedene na valjan način.

Analiza je potkrepljena i konkretnom
dokumentacijom i korespodencijom vođenom sa
nadležnim organima u vezi sa projektom, tokom
prethodnog perioda.

>>

>>
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UVOĐENJE INSTITUTA STRATEŠKOG
PARTNERA U ZAKONODAVNI OKVIR

Srbija je svoj poseban zakon o
korišćenju obnovljivih izvora energije
dobila u aprilu 2021. godine1 („ZOIE“).
Do tada je ova oblast bila regulisana u

sklopu jedinstvenog zakona o energetici, a nakon
usvajanja ZOIE, ovaj zakon2 se primenjivao samo
na postupke koje su započeti pre usvajanja ZOIE.

Kao glavni razlog za usvajanje posebnog zakona,
navedena je obaveza usaglašavanja sa tzv. RED II
direktivom iz 2018. godine3, ali i neophodnost
uvođenja nekih noviteta kada su u pitanju zakonska
rešenja, pre svega orjentisana na otvaranje tržišta,
a za koja je procenjeno da je neophodno propisati
ih posebnim zakonom, a ne u sklopu postojećeg
opšteg Zakona o energetici. Među novinama koje

su uvedene usvajanjem ZOIE najznačajnije su one
koje se odnose na nove sisteme podsticaja
(prelazak na tržišno orjentisane modele), uvođenje
instituta kupca-proizvođača, (direktnih)
komercijalnih PPA ugovora, i dr. a o čemu je RERI
ranije detaljnije pisao.

Među ostalim novinama, našao se i jedan potpuno
novi institut – strateškog partnera. Ovaj pojam je
do usvajanja novog ZOIE bio potpuno nepoznat u
dotadašnjoj zakonodavnoj praksi, a može se reći da
ovaj koncept nije rasprostranjen ni u praksi zemalja
EU, gde dominira koncept aukcija (koji istina postoji
i u ZOIE) zasnovan na principu nediskriminacije i
slobodne tržišne utakmice.

Najbliži primer izbegavanja tržišnih principa iz
uporedne prakse dolazi nam iz susedstva, kada je
Mađarska direktnim izborom strateškog partnera,
ruskog Rosatoma, zaobišla pravila Evropske unije
(EU) o javnim nabavkama, zbog čega je nastao i
spor u okviru EU4 koji i danas nije u potpunosti
rešen, iako je Mađarska 5. februara ove godine
započela sa realizacijom ovog projekta
postavljanjem kamena temeljca5.

Pored ovoga, u Hrvatskoj je takođe poznat institut
„strateških projekata“ u energetici, ali i u drugim
važnim oblastima, pošto su isti predmet posebnog

zakona6 koji omogućava projektima koji su od
"interesa za državu" da dobiju status strateškog
projekta. Ovde je međutim glavna razlika u tome
što se ovaj status najviše očitava u ubrzanom
izdavanju dozvola i rešavanju imovinsko-pravnih
pitanja, za šta je zadužena „operativna grupa“ koju
država obrazuje.

Van EU bi se moglo reći da je model koji se
primenjuje u Turskoj najbliži onome što predviđa
domaće zakonodavstvo, a ovaj model se ogleda u
tzv. YEKA sistemu (Yenilenebilir Enerji Kaynak
Alanları)7, po kome država određuje površinski

https://balkangreenenergynews.com/rs/srbija-usvojila-cetiri-zakona-u-sektoru-energetike-i-rudarstva/;
Zakon o energetici ("Službeni glasnik RS", br. 145/14, 95/18, 40/2135/2023, 62/2023, 94/2024 i 109/2025);
Directive (EU) 2018/2001 of the European Parliament and of the Council of 11 December 2018 on the promotion of the use of
energy from renewable sources;
https://nuklearnaperspektiva.com/index.php/2025/09/12/problemi-u-komsiluku-paks-2-pod-znakom-pitanja/
https://balkangreenenergynews.com/hungarys-paks-2-nuclear-power-plant-officially-under-construction/
#:~:text=Russia's%20state%20nuclear%20corporation%20Rosatom,dependence%20on%20international%20market%20volatility;
Zakon o strateškim investicijskim projektima Republike Hrvatske (2013);
https://enerji.gov.tr/production-activities-en;

1
2
3

4
5

6
7

>>
Usvajanje novog Zakona OIE

Uporedna praksa

https://www.reri.org.rs/wp-content/uploads/2022/03/RERI-Analiza-zakona-OIE.pdf
https://balkangreenenergynews.com/rs/srbija-usvojila-cetiri-zakona-u-sektoru-energetike-i-rudarstva/
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/HTML/?uri=CELEX:32018L2001
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/HTML/?uri=CELEX:32018L2001
https://nuklearnaperspektiva.com/index.php/2025/09/12/problemi-u-komsiluku-paks-2-pod-znakom-pitanja/
https://balkangreenenergynews.com/hungarys-paks-2-nuclear-power-plant-officially-under-construction/#:~:text=Russia's%20state%20nuclear%20corporation%20Rosatom,dependence%20on%20international%20market%20volatility
https://balkangreenenergynews.com/hungarys-paks-2-nuclear-power-plant-officially-under-construction/#:~:text=Russia's%20state%20nuclear%20corporation%20Rosatom,dependence%20on%20international%20market%20volatility
https://www.notarius.hr/document?sopi=ZA2013B133A2881&GoToSegment=clanak-1
https://www.notarius.hr/document?sopi=ZA2013B133A2881&GoToSegment=clanak-1
https://enerji.gov.tr/production-activities-en
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veliku lokaciju ili čak čitavu zonu, na kojoj sprovodi
jedan integralni tender za izbor „strateškog
partnera“, koji se obavezuje da tu realizuje projekat,
po sistemu „ključ u ruke“. Zanimljivo je da turski
model predviđa još jedan aspekt koji srpski nije
„prepisao“, a odnosi se na zaštitu sopstvenog

ekonomskog interesa. To je obaveza investitora da
ispuni najmanje jedan od dva uslova koja se
zahtevaju: obaveza da u okviru projekta izgradi
fabriku solarnih panela ili komponenti za
vetroturbine u Turskoj ili da zaposli turske inženjere
i otvori centar za istraživanje i razvoj.

Strateški partner određen je zakonom kao privredni
subjekt koji će biti izabran da izgradi elektranu koja
koristi obnovljive izvore energije ili energetski
objekat koji je od značaja za integraciju električne
energije iz varijabilnih obnovljivih izvora u sistem.
Takav strateški partner obavezan je da pripremi i/ili
delom ili u celini finansira relevantne studije, kao i
relevantnu tehničku dokumentaciju, da izgradi
energetski objekat (i obezbedi finansijska
sredstva), kao i da obezbedi kapacitet na teritoriji
Republike Srbije za pružanje pomoćne usluge
sekundarne rezerve koji će biti ponuđen operatoru
prenosnog sistema.

Zakonom je propisana i procedura za realizaciju
ove vrste projekata.

Naime, odluku o realizaciji projekta donosi Vlada
Republike Srbije i to na predlog resornog Ministra
energetike i to pod uslovom da se primenom
sistema podsticaja proizvodnje električne energije
utvrđenim zakonom nisu u dovoljnoj meri
obezbedili novi proizvodni kapaciteti za
proizvodnju električne energije iz obnovljivih izvora
koji su neophodni za ostvarivanje planirane
dinamike rasta proizvodnje električne energije iz
obnovljivih izvora energije za dostizanje
nacionalnih ciljeva definisanih Integrisanim
nacionalnim energetskim i klimatskim planom
(INEKP) ili kada su novi proizvodni kapaciteti
potrebni za ostvarivanje ciljeva energetske
tranzicije ili ispunjavanje međunarodnih obaveza.

Zakonom je propisano da izbor strateškog partnera
vrši Vlada Republike Srbije i to na predlog radne
grupe koju odlukom obrazuje takođe Vlada, sa
zadatkom da sprovede postupak izbora strateškog
partnera i postupak pregovaranja sa izabranim
strateškim partnerom u cilju zaključenja ugovora.

Zakon je načelno propisao da se javni poziv
sprovodi na osnovu načela javnog nadmetanja, a na
osnovu prikupljenih ponuda, načela

transparentnosti i zabrane diskriminacije, načela
zaštite životne sredine i načela efikasnosti.

Postupak izbora strateškog partnera obuhvata
pripremu i objavljivanje javnog poziva za
podnošenje prijava, prijem i ocenu prijava,
dostavljanje predloga Vladi o izboru strateškog
partnera od strane radne grupe, donošenje odluke o
izboru strateškog partnera, kao i sprovođenje
pregovora sa izabranim strateškim partnerom8.

Rešenje iz Zakona OIE

>>
Zanimljivo je da je ZOIE izričito isključio primenu propisa kojima se uređuje
postupak javne nabavke i javno-privatnih partnerstava prilikom izbora i
sprovođenja javnog poziva za izbor strateškog partnera i zaključenja ugovora o
realizaciji projekta sa strateškim partnerom.

Na prvi pogled deluje neverovatno i pre svega nelogično formulacija da se pregovori sa partnerom odvijaju tek nakon
njegovog odabira;

8
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Važno je napomenuti i da zakon daje mogućnost
da Vlada Srbije može da utvrdi javni interes za
eksproprijaciju, administrativni prenos i/ili
nepotpunu eksproprijaciju nepokretnosti radi

realizacije ove vrste projekata, tačnije, radi
izgradnje elektrane i objekata u njenoj funkciji i
priključaka na elektroenergetski sistem.
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RASPISIVANJE POZIVA – NEŠTO TU NE ŠTIMA

Tokom septembra 2023. godine,
Ministarstvo rudarstva i energetike
objavilo je javni poziv za izbor strateškog
partnera za izgradnju solarnih elektrana

ukupne instalisane snage 1 GW, sa baterijskim
sistemima za skladištenje električne energije.

U pozivu je navedeno da se projekat realizuje po
sistemu „ključ u ruke“, obavezuje strateškog
partnera da nakon 2 (dve) godine od izgradnje i
puštanja objekata u rad, preda elektrane na dalje
upravljanje Elekroprivredi Serbije (EPS). U trenutku
objavljivanja poziva još uvek nisu bile odabrane
lokacije za izgradnju ukupno pet ili više nezavisnih
solarnih elektrana, a predviđeno je da ukupan broj i
lokacije predloži strateški partner koji će biti
izabran, dok je plan implementacije trebala da
usvoji radna grupa zadužena za praćenje projekta.

Međutim, već na prvo čitanje poziva i uslova koji su
za ponuđače tamo definisani, moglo se reći da se
radi o kriterijumima koji su vrlo teško objašnjivi iz
bilo kakve racionalne vizure.

Među ostalim kriterijumima, pozivom se zahteva da
ponuđač ima više od 5.000 zaposlenih, kao i da je u
prethodne tri godine u svakoj imao godišnji obrt od
4,5 milijardi evra. Ako je intencija bila da se iz
mogućnosti prijavljivanja isključe kompanije koje
nemaju potrebne kvalifikacije, odnosno, koje
nemaju reference i iskustvo sa poslovima ove vrste,
nejasno je zbog čega se kao jedan od uslova traži
broj zaposlenih, a posebno je nejasno zbog čega je
ta granica postavljena ovako visoko.

Drugi, verovatno i ozbiljniji problem jeste i činjenica
da ekonomski parametar, odnosno, finansijska
ponuda za realizaciju projekata, uopšte nije uzet
kao kriterijum za izbor ponuđača. Propisano je da
se ponuđači rangiraju po bodovima (maksimum
100 bodova) koji se dodeljuju na osnovu četiri
kriterijuma:

Međutim, izuzev pomenutih kriterijuma, ne postoji
ni jedan definisani ekonomski parametar koji bi dao
prednost određenom ponuđaču u odnosu na
drugog, odnosno - ponuđena cena nije navedena
kao kriterijum za odlučivanje o izboru ponuđača.
Hipotetički, bilo bi moguće da se dve ponude
razlikuju i za 500 miliona evra, a da ponuđač koji je
dao skuplju bude izabran, zato što je dobio više
bodova po osnovu gore opisanih kriterijuma. Ovo je
posebno čudno kada se u obzir uzme vrednost
ovakvog projekta, kao i činjenica da se u praksi,
kada je u pitanju sprovođenje javnih nabavki koje se
realizuju po istoimenom zakonu u Republici Srbiji
(čija je primena ovde isključena), najniža
dostavljena ponuda uzima kao ključni kriterijum
prilikom odabira ponuđača.

RERI se zbog ovako postavljenog i definisanog
poziva oglasio saopštenjem9, na koje je odmah
reagovalo nadležno Ministarstvo rudarstva i
energetike. U oštrom demantiju10 Ministarstva,
navedeno je da RERI (slučajno ili namerno)
pokazuje elementarno nepoznavanje zakonske
regulative čime dezinformiše javnost. U ovom
saopštenju Ministarstva praktično je potvrđeno da
cena nije uzeta kao kriterijum odabira ponuđača, te
je navedeno da je isti u obavezi da svakako dostavi
„indikativnu“ cenu realizacije projekta koja će biti
predmet pregovora sa izabranim ponuđačem (!?).

poslovni (ponuđena ukupna instalisana snaga
baterijskih sistema),

ljudski resursi (broj inženjera sa potrebnim
licencama i tehničara za montažu),

garantni rok (odnosi se na garanciju na ključne
komponente, poput: panela, invertora,
transformatora i baterija) i

tehničke karakteristike (takođe se odnosi na
pomenute ključne komponente).

1

2

3

4

>>
Objavljivanje poziva i reakcije

https://reri.org.rs/sumnjiv-tender-i-javni-poziv-ministarstva-rudarstva-i-energetike-za-izbor-strateskog-partnera-za-izgradnju-
solarnih-elektrana/;
https://reri.org.rs/demanti-ministarstva-rudarstva-i-energetike-povodom-saopstenja-reri-ja-o-izboru-strateskog-partnera-za-
izgradnju-solarnih-elektrana/;

9

10

https://reri.org.rs/sumnjiv-tender-i-javni-poziv-ministarstva-rudarstva-i-energetike-za-izbor-strateskog-partnera-za-izgradnju-solarnih-elektrana/;
https://reri.org.rs/sumnjiv-tender-i-javni-poziv-ministarstva-rudarstva-i-energetike-za-izbor-strateskog-partnera-za-izgradnju-solarnih-elektrana/;
https://reri.org.rs/demanti-ministarstva-rudarstva-i-energetike-povodom-saopstenja-reri-ja-o-izboru-strateskog-partnera-za-izgradnju-solarnih-elektrana/;
https://reri.org.rs/demanti-ministarstva-rudarstva-i-energetike-povodom-saopstenja-reri-ja-o-izboru-strateskog-partnera-za-izgradnju-solarnih-elektrana/;
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U novembru 2023. godine objavljeno je da je Srbija
odabrala strateškog partnera za izgradnju
fotonaponskih postrojenja i da je to konzorcijum
koji čine kompanije Hyundai Engineering, Hyundai
ENG America i UGT Renewables11.

Tom prilikom, potpredsednik kompanije Hyundai
Engineering, Džong Oi Van izjavio je da ta
kompanija blisko sarađuje s kompanijom UGT
Renewables na razvoju više projekata u Evroaziji
kao i sa kompanijom Sun Africa iz grupacije UGT
Renewables na projektima za proizvodnju energije
iz obnovljivih izvora u Africi. Istovremeno je
direktor kompanije UGT Renewables Adam
Korteze izjavio da je ta kompanija uspostavila
partnerstvo s velikim globalnim kompanijama kao
što su Tesla Energy, Hitachi Energy, Siemens
Energy, itd. Te da UGT Renewables ima značajno
iskustvo u radu sa državnim energetskim
kompanijama, vladama i međunarodnim
finansijskim instutucijama i da ta kompanija razvija
kompleksne elektroenergetske infrastrukturne
projekte sa ciljem da doprinese energetskoj
nezavisnosti, stabilnosti prenosne mreže,
smanjenja troškova proizvodnje električne energije
i digitalizaciji poslovanja energetskih kompanija.

Takođe je navedeno i da je US EXIM Bank najveću
transakciju u svojoj istoriji (907 miliona dolara)
odobrila za projekat kompanije Sun Africa za
izgradnju dve solarne elektrane u Angoli.

Međutim, prostom pretragom veb-sajta ove
kompanije, ne može se naći previše informacija.
Poslednja objavljena vest na naslovnoj stranici
sajta jeste objava od 16. oktobra 2024. godine da
je sa Republikom Srbijom potpisan ugovor o
realizaciji ovog projekta. Kada su u pitanju drugi
projekti, na sajtu se nalaze šture informacije u vezi
sa radom ćerke kompanije – Sun Africa, kao i
informacije o ugovoru potpisanim sa Crnom
Gorom, ali sama količina i kvalitet javno dostupnih
informacija u vezi sa poslovanjem ove kompanije
nije proporcionalan onome kako je ona
predstavljena i od strane vlasti u Srbiji i od strane
samih predstavnika kompanije.

Kada je u pitanju rad ostale dve članice
konzorcijuma, neformalno se moglo čuti kao
kritika u stručnim krugovima da i pored reputacije
koju te dve kompanije uživaju, one nemaju
reference za konkretnu oblast koja je predmet
ovog projekta.

Izbor strateškog partnera

https://balkangreenenergynews.com/rs/srbija-odabrala-konzorcijum-hyundai-engineering-ugtr-za-strateskog-partnera-za-1-
gw-solara/;
https://balkangreenenergynews.com/rs/srbija-potpisala-ugovor-sa-konzorcijumom-hyundai-engineering-ugt-renewables-
za-1-gw-solara/;
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Ugovor o strateškom partnerstvu potpisan je u
oktobru 2024. godine. U ime Vlade Srbije potpisala
ga je ministarka Dubravka Đedović Handanović, a
potpisivanju su prisustvovali (između ostalih) i
predsednik Srbije Aleksandar Vučić, američki
ambasador Kristofer Hil i otpravnik poslova
Ambasade Republike Koreje u Srbiji Đang Vu Li12.

Tom prilikom, Predsednik Srbije je istakao da je ovaj
projekat deo najvažnijeg posla koji Srbija mora da
završi pre 2027 godine i izložbe Expo, te da će Srbija
za vreme trajanja projekta od 30 godina uštedeti 3,6

milijardi evra ili 120 miliona evra godišnje, a da su
procene i više jer se očekuje drastičan rast cena. Nije
poznato na kojim parametrima je zasnovana ovakva
matematika predsednika kao ni na koju vrstu
ušteda je ovde mislio.

Ono što je takođe tom prilikom podvukao jeste i
činjenica da su predstojali razgovori o načinu
finansiranja projekta koji su bili oročeni za početak
maja 2025. godine, ali je Predsednik tada izrazio
uverenje da se pregovori mogu okončati do kraja
decembra 2024. godine.

Potpisivanje ugovora

https://balkangreenenergynews.com/rs/srbija-odabrala-konzorcijum-hyundai-engineering-ugtr-za-strateskog-partnera-za-1-gw-solara/;
https://balkangreenenergynews.com/rs/srbija-odabrala-konzorcijum-hyundai-engineering-ugtr-za-strateskog-partnera-za-1-gw-solara/;
https://balkangreenenergynews.com/rs/srbija-potpisala-ugovor-sa-konzorcijumom-hyundai-engineering-ugt-renewables-za-1-gw-solara/;
https://balkangreenenergynews.com/rs/srbija-potpisala-ugovor-sa-konzorcijumom-hyundai-engineering-ugt-renewables-za-1-gw-solara/;
https://balkangreenenergynews.com/rs/srbija-odabrala-konzorcijum-hyundai-engineering-ugtr-za-strateskog-partnera-za-1-gw-solara/;
https://balkangreenenergynews.com/rs/srbija-odabrala-konzorcijum-hyundai-engineering-ugtr-za-strateskog-partnera-za-1-gw-solara/;
https://balkangreenenergynews.com/rs/srbija-odabrala-konzorcijum-hyundai-engineering-ugtr-za-strateskog-partnera-za-1-gw-solara/;
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Najavljeno je da će za opštine u kojima se projekat
realizuje „Negotin, Zaječar, Lebane, Blace, Odžaci,
Bujanovac“, ovaj projekat biti ozbiljna finansijska i
investiciona injekcija, a da 92% lokacija za gradnju
elektrana i baterija predstavlja državna zemlja.

Ovom prilikom predsednik je dodao i da država
ima nameru da deo industrije vetra koji je otišao u
privatne ruke otkupi, kako bi osigurala da ta struja
umesto u izvoz ostane u zemlji, iako samo
vlasništvo na energetskim postrojenjima ne
garantuje na bilo koji način gde će proizvedena
električna energija na kraju završiti.
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SPORNI PLANSKI OSNOV

RERI je tokom oktobra 2025. godine
Agenciji za prostorno planiranje i
urbanizam Republike Srbije (,,APPURS'')

predao zahtev za pristup informacijama od javnog
značaja tražeći informacije i dokumentaciju u vezi
sa izradom Prostornog plana područja posebne
namene za strateški projekat ,,Izgradnja samo-
balansiranih solarnih elektrana velikog kapaciteta
sa baterijskim sistemom za skladištenje električne
energije u Republici Srbiji“. Rok za izradu ovog
planskog akta definisan odlukom o njegovoj izradi,
istekao je u maju 2025. godine. Informacije koje je
RERI tražio, između ostalog, ticale su se izdatih
uslova nadležnih organa posebnih organizacija i
imalaca javnih ovlašćenja, izveštaja o obavljenoj
stručnoj kontroli nacrta planskog akta, izveštaja o
strateškoj proceni uticaja na životnu sredinu, kao i
izradi studije zaštite nepokretnih kulturnih dobara.

U novembru 2025. godine RERI je primio odgovor
APPURS-a u kojem se navodi kako nacrt
predmetnog prostornog plana još uvek nije izrađen
niti je prošao stručnu kontrolu pa stoga ne postoji
izveštaj o obavljenoj stručnoj kontroli. APPURS je,

takođe, odbio da dostavi RERI-ju dokumentaciju
koju poseduje uz obrazloženje da će dokumenti biti
deo dokumentacionog osnova plana, kao i da je
pojedinim uslovima imalaca javnih ovlašćenja
navodno definisana zabrana deljenja tih
dokumenata sa trećim licima. Ovakvo objašnjenje
može se oceniti suprotnim pozitivnim propisima RS,
jer se takve odluke mogu odnositi samo na posebne
mere uređenja i pripreme teritorije za potrebe
odbrane zemlje, dok je na druge uslove imalaca
javnih ovlašćenja neprimenjivo.

Prema dostupnoj dokumentaciji, međutim, u koju je
RERI imao uvid, tvrdnje da pomenuti nacrt
prostornog plana nije prošao stručnu kontrolu su
neistinite. Naime, u odgovoru na zahtev za pristup
informacijama od javnog značaja koji je agenciji
poslao drugi tražilac još u julu 2025. godine,
dostavljen je i izveštaj o obavljenoj stručnoj kontroli.
Ovo praktično znači da je u odgovoru dostavljenom
RERI-ju sadržana netačna informacija, a da je
postupajuće lice u okviru nadležnog organa na ovaj
način učinilo krivično delo.

>>

>>
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Članom 111. Zakona o planiranju i izgradnji13
propisano je da se pre početka izrade tehničke
dokumentacije za građenje objekta za koje
građevinsku dozvolu izdaje nadležno ministarstvo
(odnosno autonomna pokrajina)14, a koji se
finansiraju sredstvima iz budžeta, obavljaju
prethodni radovi na osnovu čijih rezultata se
izrađuje prethodna studija opravdanosti i studija
opravdanosti. U konkretnom slučaju, potpuno je
jasno dakle, da je reč o projektu za koji je
neophodna izrada prethodne studije opravdanosti.

Dalje je istim zakonom15 propisano da se
prethodnom studijom opravdanosti utvrđuje
naročito prostorna, ekološka, društvena,
finansijska, tržišna i ekonomska opravdanost
investicije za varijantna rešenja definisana
generalnim projektom, a na osnovu kojih se
donosi planski dokument, kao i odluka o
opravdanosti ulaganja u prethodne radove za
idejni projekat i izradu studije opravdanosti.
Propisano je i da prethodna studija opravdanosti
obavezno sadrži i generalni projekat.

Prema javno dostupnim informacijama još uvek
nema podataka o tome da je za potrebe realizacije
projekta samo-balansiranih solarnih elektrana
velikog kapaciteta sa baterijskim sistemom za
skladištenje električne energije izrađena
prethodna studija opravdanosti sa generalnim
projektom.

Pravilnikom o izradi i vršenju kontrole tehničke
dokumentacije16 propisano je da se u slučaju da je
u toku izrade generalnog projekta analizirano više
varijantnih rešenja, vrši izbor optimalne varijante
na osnovu prirodnih, tehničkih, tehnoloških,
ekonomskih, funkcionalnih, ekoloških i drugih
uslova.

Za linijske infrastrukturne objekte, osim prethodno
navedenog, na osnovu generalnog projekta
donose se odluke naročito o optimalnom koridoru,
etapnosti građenja, lokaciji i koncepciji planiranih
objekata, uslovima eksploatacije i dr.

Prethodna studija opravdanosti i generalni
projekat podležu reviziji, odnosno stručnoj kontroli
od strane komisije koju obrazuje ministar
nadležan za poslove građevinarstva. Nažalost
postupak izrade generalnog projekta, a potom i
revizije istog, ni u jednoj svojoj fazi nije otvoren za
učešće javnosti, stručnih udruženja ili organizacija
koji bi upućivanjem primedbi i sugestija mogli
doprineti kvalitativnoj oceni projekta i vrednovanju
varijantnih rešenja.

Učestala je i negativna praksa, da se prilikom
izrade planskog dokumenta osnovu generalnog
projekta, razrađuje isključivo odabrana opcija dok
se ostala varijantna rešenja definisana generalnim
projektom najčešće uopšte ne preispituju kako
samim planskim aktom tako ni izveštajem o
strateškoj proceni uticaja na životnu sredinu.

Planiranje solarnih elektrana

(Prethodna) studija opravdanosti

Zakon o planiranju i izgradnji („Službeni glasnik RS“, br. 72/2009, 81/2009, 64/2010, 24/2011, 121/2012, 42/2013, 50/2013,
98/2013, 132/2014, 145/2014, 83/2018, 31/2019, 37/2019, 9/2020, 52/2021, 62/2023 i 91/2025);
Ovo su objekti pobrojani u članu 133. Zakona o planiranju i izgradnji;
Član 113;
Pravilnik o sadržini, načinu i postupku izrade i načinu vršenja kontrole tehničke okumentacije prema klasi i nameni objekata
("Službeni glasnik RS", br. 96/2023);

13

14
15
16
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Većina prostornih planova ima zadatak da odredi
način na koji će se zemljište koristiti i propišu
uslove pod kojima se na tom zemljištu moraju
graditi objekti, na način da se omogući uravnotežen
ekonomski i društveni razvoj u zdravoj životnoj
sredini; primera radi, tako da svima budu dostupni
stambeni objekti, objekti javnih službi (škole, vrtići,
bolnice, itd.), komercijalni objekti (trgovinski,
ugostiteljski, i sl.), javni prostori i zelene površine,
da su zaštićena prirodna i kultuna dobra, da
saobraćaj dobro funkcioniše i da je svakom
obezbeđena adekvatna infrastruktura (električna
energija, vodovod, kanalizacija..).

Područja posebne namene, međutim, nisu ,,obični’’
prostori i za njih se donose posebni planovi koji ne
teže usklađivanju i balansu pomenutih aspekata,
već se prioritet daje jednoj (ili najviše nekoliko)
konkretnoj ideji i funkciji.

Za razliku od prostornih planova koji se donose za
teritoriju Republike Srbije, Autonomne pokrajine,
regione ili jedinice lokalnih samouprava, prostorni
planovi područja posebne namene nisu vezani za ni
za kakvu administrativnu podelu. Ova osobina
omogućava im maksimlnu usmerenost na
sprovođenje konkretnih projekata i aktivnosti.

Zakonom o planiranju i izgradnji utvrđeno je da su
područja za koje se naročito donose prostorni
planovi posebne namene, između ostalog, područja
sa mogućnošću eksploatacije mineralnih sirovina,
sa mogućnošću korišćenja turističkih potencijala ili
za koje Vlada utvrdi da su projekti od značaja za
Republiku Srbiju.

Prostorni planovi područja posebne namene su
najčešće neposredno primenjivi i najčešće se
sprovode direktno, što znači da investitor samo na
osnovu ovog prostornog plana može da započne
proceduru pribavljanja lokacijskih uslova i
posledično građevinske dozvole za potrebe
izgradnje.

Naročita prednost prostornih planova područja
posebne namene u odnosu na prostorne i

urbanističke planove gradova i opština jeste daleko
jednostavnije sprovođenje administrativno-
upravljačkih aktivnosti na izradi i usvajanju, jer, za
razliku od lokalnih, koje usvajaju skupštine jedinica
lokalne samouprava, prostorne planove područja
posebne namene usvaja Vlada Republike Srbije,
dok je nosilac izrade Agencija za prostorno
planiranje i urbanizam Republike Srbije17.

Činjenica da je prostornim planovima područja
posebne namene dozvoljeno da zaobiđu ustaljena
pravila i procedure, nažalost, često je predmet
zloupotrebe.

U pogledu načina usklađivanja prostornih i
urbanističkih planova, zakonom je propisano da
planski dokument nižeg hijerarhijskog reda mora
biti u skladu sa planskim dokumentom višeg
hijerarhijskog reda18. Hijerarhijski red planskog
dokumenta određuje se na osnovu nadležnosti za
izradu i donošenje planskih dokumenata, na način
da je izrada i donošenje planskih dokumenata višeg
hijerarhijskog reda u nadležnosti Republike Srbije, a
nižih u nadležnosti autonomne pokrajine, zatim
grada Beograda, i konačno - jedinice lokalne
samouprave.

Najveći problem ove, relativno novouspostavljene
hijerarhije planskih akata, jeste u čestim
nedoslednostima sa planskim aktima unutar
urbanih područja, iz razloga što ukoliko se neki
prostorni plan područja posebne namene preklopi
sa prostornim ili urbanističkim planom koji usvaja
skupština jedinice lokalne samouprave, on nema
obavezu da se prema takvom planu usklađuje.
Zaključak je dakle da se prostornim planovima
područja posebne namene legitimno može poništiti
sve ono što je zacrtano prostornim planovima
gradova i opština, generalnim urbanističkim
planovima, planovima generalne regulacije ili
planovima detaljne regulacije.

Dodatni probem predstavlja i primena skraćenog
postupka izrade, kojom se značajno sužava prostor
za učešće javnosti. Naime, zakonom je propisano19

da prostorni plan područja posebne namene za

Prostorni plan područja posebne namene

Odnosno za teritoriju Autonomne pokrajine Vojvodine - Pokrajinski sekretarijat za urbanizam i zaštitu životne sredine;
Član 33. Zakona o planiranju i izgradnji;
Član 35 stav 3 Zakona o planiranju i izgradnji;

17
18
19
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izgradnju elektroenergetskih objekata za područja
na kojima se planira izgradnja elektroenergetskih
infrastrukturnih objekata koja zahtevaju poseban
režim organizacije, uređenja, korišćenja i zaštite
prostora, strateške energetske projekte, kao i
projekte za izgradnju objekata od značaja za
Republiku Srbiju, a koji se mogu izrađivati
istovremeno sa izradom idejnog projekta, donosi
Vlada. Donošenje ovih planova je po skraćenom
postupku, sa mogućnošću fazne izgradnje u
skladu sa odredbama ovog zakona.

Skraćeni postupak je institut koji dugo postoji u
Zakonu o planiranju i izgradnji i po pravilu bi

trebao da se primenjuje u slučaju ,,manjih izmena
i dopuna’’ planskih akata. Suština primene
skraćenih postupaka jeste da se izbegnu „suvišne“
administrativne procedure u situacijama u kojima
se radi o ispravci tehničkih grešaka ili drugih
minimalnih korekcija. Čak i tokom primene
skraćenog postupka izrade i usvajanja planskih
akata održava se javni uvid, međutim, ne u svom
punom trajanju od 30 dana, već u upola kraćem
roku od 15 dana. Ono što je najupečatljivija razlika
jeste preskakanje ranog učešća javnosti, odnosno
neodržavanje ranog javnog uvida.

Dana 20. Septembra 2024. godine u Službenom
glasniku20 objavljena je Odluka o izradi Prostornog
plana područja posebne namene za strateški
projekat "Izgradnja samo-balansiranih solarnih
elektrana velikog kapaciteta sa baterijskim
sistemom za skladištenje električne energije u
Republici Srbiji" (u nastavku: ,,Odluka’’).

Odlukom je definisan rok za izradu Nacrta
prostornog plana u trajanju od 8 meseci od dana
njenog stupanja na snagu21. Kako je sama Odluka
stupila na snagu 8 dana nakon njenog objavljivanja
u službenom glasilu, odnosno 28. Septembra 2024.
godine, time su nosilac izrade i obrađivač planskog

dokumenta bili obavezani da najkasnije do 28. maja
2025. godine pripreme Nacrt planskog dokumenta.

Mada obrađivač (autor plana) nije definisan
Odlukom, na portalu javnih nabavki nema
informacija o time da je za potrebe izrade
prostornog plana sproveden postupak javne
nabavke od strane Agencije za prostorno planiranje
i urbanizam Republike Srbije kao nosioca njegove
izrade.

Odlukom je u istom članu definisano i da će
sredstva za izradu Prostornog plana obezbediti
Akcionarsko društvo "Elektroprivreda Srbije".

Mada je Zakonom o planiranju i izgradnji utvrđena
hijerarhija usklađivanja prostornih i urbanističkih
planova, praksa je da se odlukom o izradi plana,
koju priprema nadležni organ (u ovom slučaju Vlada
republike Srbije) navedu i planski akti sa kojima
nacrt mora biti usklađen. Nažalost, obrađivači
planskih akata često razumeju ovaj spisak kao
izričito uputstvo da se pri izradi nacrta ne bave

drugim planskim aktima. Odlukom su predstavljeni
uslovi i smernice planskih dokumenta višeg reda i
razvojnih strategija za izradu Prostornog plana,
sadržani u Zakonu o Prostornom planu Republike
Srbije od 2010. do 2020. godine22, ZOIE i Strategiji
razvoja energetike Republike Srbije do 2025. godine
sa projekcijama do 2030. godine23.

Prostorni plan za izgradnju solarnih elektrana

Usklađivanje sa drugim prostornim i urbanističkim planovima

Službeni glasnik Republike Srbije br. 77/2024;
Član 8;
"Službeni glasnik RS", br. 88/10, poglavlje 3.3.3. Korišćenje obnovljivih izvora energije, u kome su između ostalog navodi da
je planirana izgradnja solarnih fotonaponskih postrojenja;
"Službeni glasnik RS", broj 101/15;

20
21
22

23
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Iz ovoga se jasno da zaključiti da će nacrt
predmetnog prostornog plana u potpunosti
zanemariti postojanje svih prostornih i
urbanističkih planova gradova i opština na čijim se
teritorijama planira realizacija ovog projekta
(Generalni urbanistički planovi, planovi generalne
regulacije i planovi detaljne regulacije). Situacija je
dodatno problematična jer se u konkretnom
slučaju čak i ne navode prostorni planovi područja
posebne namene čiji se obuhvat preklapa sa
teritorijama planiranim za realizaciju ovog
strateškog projekta i koji će moći biti derogirani
usvajanjem posebnog prostornog plana.

Takođe, uopšte se ne navodi niti jedna razvojna
strategija od značaja za dalji proces izrade i

usvajanja planskog dokumenta. Iz svega
navedenog, zaključuje se da su sa aspekta
planiranja prostora uslovi, ograničenja i obaveze
koje budući prostorni plan mora ispuniti -
praktično nepostojeća.

Upravo je nacrt konkretnog prostornog plana
Odlukom predviđeno da će biti izložen na javni
uvid u trajanju od 15 dana u sedištima jedinica
lokalne samouprave koje su u obuhvatu
Prostornog plana, a u skladu sa Zakonom o
planiranju i izgradnji24.

Iz prethodno navedenog može se izvući zaključak
da javnost neće imati priliku da se blagovremeno,
u najranijim fazama izrade upozna sa sadržinom
ovog dokumenta u nastajanju.

Član 35. stav 3;24
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TAJNI UGOVORI. OPET.

Zahtevom od 9. jula 2025. godine, RERI je
od nadležnog Ministarstva rudarstva i
energetike zatražio Ugovor o strateškom
partnerstvu koji je zaključen sa izabranim

konzorcijumom.

U svom odgovoru od 18. jula, nadležno
Ministarstvo odbilo je da RERI-ju dostavi predmetni
Ugovor iz razloga što su se strane iz Ugovora o
strateškom partnerstvu (Republika Srbija i članice
konzorcijuma) saglasile da će čuvati tajnu i
poverljivost i da neće koristiti, otkrivati ili
obelodaniti bilo kojem trećem licu sadržaj i uopšte
bilo koje informacije povezane sa ovim ugovorom,
uključujući, bez ograničenja, ovaj ugovor, sve
informacije ili materijale primljene u vezi sa radom
obavljenim po tom ugovoru ili bilo kakvim
naknadnim dogovorom između strana, idejni
projekti, crteži, specifikacije, tehnike, modeli,
podaci, dokumentacija, istraživanje, razvojni
procesi, know-how, proizvodnja, razvojne ili
marketinške tehnike i materijali, rasporedi razvoja
ili marketinga, strategije i razvojni planovi, imena
kupaca ili dobavljača ili osoblja i druge informacije
koje se odnose na kupce, dobavljače ili osoblje,
politike cena i finansijske informacije, i druge
informacije slične prirode, bez obzira na to da li je
izražena u pismenoj ili drugoj opipljivoj formi, i bilo
koju drugu poslovnu tajnu.

Dodatno, organ vlasti naveo je i da bi javna
dostupnost traženom ugovoru istovremeno
predstavljala i kršenje dobrih poslovnih običaja, a
što je u suprotnosti sa odredbom člana 21. stav 1.
Zakona o obligacionim odnosima25, kojim je
propisano da su strane u obligacionim odnosima
dužne da u pravnom prometu postupaju u skladu sa
dobrim poslovnim običajima (?!?).

Konačno, Organ vlasti zaključio je da, ukoliko bi se
navedeni ugovor učinio dostupnim javnosti, to bi
predstavljalo očigledno kršenje člana 9. tačka 4) i
5) Zakona o slobodnom pristupu informacijama26, a
takođe bi nastupila realna nemogućnost realizacije

tog ugovora, odnosno, projekat bi bio doveden u
pitanje, jer bi druga ugovorna strana....imala
opravdan razlog za raskid tog ugovora, a s obzirom
na značaj i procenjenu finansijsku vrednost samog
projekta, raskid ugovora bi bitno otežao ostvarenje
opravdanih ekonomskih interesa Republike Srbije,
tj. nastupile bi značajne ekonomske posledice za
Republiku Srbiju, tako da postoji jasan pravni osnov
da se tražiocu informacije uskrati pravo na pristup
traženom dokumentu.

U svojoj žalbi od 24. jula RERI je istakao da organ
vlasti nigde nije dao objašnjenje zbog čega u
konkretnom slučaju ne postoji opravdan interes
javnosti koji preteže nad interesom zaštite navodne
„poslovne tajne“, a što je bio u obavezi da učini.

Nadalje, iz Rešenja je potpuno nejasno na koji bi
način samo dostavljanje ugovora, koji je zaključila
Republika Srbija, a za koji postoji opravdani interes
javnosti da sazna njegovu sadržinu, moglo uticati
na ekonomske procese u zemlji i ostvarivanje
nacionalnih ekonomskih interesa (?!?). Upravo
suprotno, interes javnosti da se upozna sa
sadržinom ovog ugovora zasnovan je na značaju
koji dekarbonizacija i razvoj projekata obnovljivih
izvora energije imaju za ostvarivanje nacionalnih
ciljeva i međunarodno preuzetih obaveza, gde
predstavljaju jedan od apsolutnih ekonomskih i
spoljno-političkih prioriteta, ali i izazova. Drugi
razlog je sama projektovana vrednost ovog
poduhvata, koja prema javno dostupnim
informacijama trenutno iznosi preko 1,5 milijardi
evra (!!!). U tom smislu, potpuno je nelogično i
nezakonito, ovakve informacije proglašavati za
tajnu, uz obrazloženje i pravdanje takvog
postupanja inter partes odnosom države sa
investitorom, kao da se radi o komercijalnom
ugovoru dva privatna pravna lica.

Konačno, RERI je istakao da se teret dokaza nalazi
na organu vlasti, te da je isti bio dužan da priloži
službeni akt kojim je navedena informacija
proglašena za poslovnu tajnu kao i da dokaže

>>

Zakon o obligacionim odnosima ("Službeni list SFRJ", br. 29/78, 39/85, 45/89 i 57/89, "Službeni list SRJ", br. 31/93, "Službeni
list SCG", br. 1/2003 i "Službeni glasnik RS", br. 18/2020);
Zakon o slobodnom pristupu informacijama od javnog značaja ("Službeni glasnik RS", br. 120/2004, 54/2007, 104/2009,
36/2010 i 105/2021);

25

26
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valjane razloge o opravdanosti isključenja pristupa
traženim informacijama radi zaštite od ozbiljne
povrede pretežnih interesa zasnovanih na ustavu
ili zakonu, što organ vlasti u konkretnom slučaju
nije učinio.

Rešenjem donetim od strane Poverenika za
informacije od javnog značaja i zaštitu podataka o
ličnosti („Poverenik“) dana 14. oktobra 2025.
godine poništeno je rešenje Ministarstva i
predmet vraćen na ponovni postupak, čime je
žalba RERI-ja praktično usvojena.

Međutim, 24. novembra Ministarstvo donosi novo
rešenje kojim ponovo odbija zahtev RERI-ja za
dostavljanje predmetnog ugovora.

Ovog puta, pored ranije istaknutih argumenata,
organ vlasti pozvao se i na članove 4. i 6. Zakona
o kritičnoj infrastrukturi27, navodeći pritom da
traženi ugovor nesumnjivo sadrži podatke o

kritičnoj infrastrukturi koji su po svojoj suštini tajni
podaci od vitalnog interesa za energetsku
bezbednost Republike Srbije i njenih građana, tako
da bi njihovo objavljivanje predstavljalo značajnu
bezbednosnu pretnju za našu zemlju i njene
građane, posebno u situaciji izraženih energetskih
izazova koji su pogodili ne samo Republiku Srbiju
nego i mnoge druge zemlje.

Konačno, Organ vlasti poziva se i na član 9. tačka
4) i 5) Zakona o slobodnom pristupu
informacijama, kojim je propisano da je
dostavljanje informacija moguće ograničiti, ako bi
se time bitno otežalo ostvarenje opravdanih
ekonomskih interesa Republike Srbije.

Na ovako doneto rešenje, RERI je opet u zakonom
propisanom roku uložio žalbu, ali u trenutku kada
se ovaj projekat završavao, Poverenik još uvek nije
odlučio po podnetoj žalbi RERI-ja.

Zakon o kritičnoj infrastrukturi („Službeni glasnik RS“, br. 87/18);27

>>



CRNA KNJIGA Strateški partner u senci sunca

22



CRNA KNJIGA Strateški partner u senci sunca

23



CRNA KNJIGA Strateški partner u senci sunca

24



CRNA KNJIGA Strateški partner u senci sunca

25



CRNA KNJIGA Strateški partner u senci sunca

26



CRNA KNJIGA Strateški partner u senci sunca

27



CRNA KNJIGA Strateški partner u senci sunca

28



CRNA KNJIGA Strateški partner u senci sunca

29



CRNA KNJIGA Strateški partner u senci sunca

30



CRNA KNJIGA Strateški partner u senci sunca

31



CRNA KNJIGA Strateški partner u senci sunca

32



CRNA KNJIGA Strateški partner u senci sunca

33



CRNA KNJIGA Strateški partner u senci sunca

34



CRNA KNJIGA Strateški partner u senci sunca

35



CRNA KNJIGA Strateški partner u senci sunca

36



CRNA KNJIGA Strateški partner u senci sunca

37



CRNA KNJIGA Strateški partner u senci sunca

38



CRNA KNJIGA Strateški partner u senci sunca

39



CRNA KNJIGA Strateški partner u senci sunca

40



CRNA KNJIGA Strateški partner u senci sunca

41



CRNA KNJIGA Strateški partner u senci sunca

42



CRNA KNJIGA Strateški partner u senci sunca

43



CRNA KNJIGA Strateški partner u senci sunca

44



CRNA KNJIGA Strateški partner u senci sunca

45



CRNA KNJIGA Strateški partner u senci sunca

46



CRNA KNJIGA Strateški partner u senci sunca

47



CRNA KNJIGA Strateški partner u senci sunca

48



Februar, 2026.

RERI – Regulatorni institut za obnovljivu energiju i životnu sredinu

Svetozara Markovića 39, 11 000 Beograd

Republika Srbija

www.reri.org.rs


	Uvodne napomene
	Uvođenje instituta strateškog partnera u zakonodavni okvir
	Usvajanje novog Zakona OIE
	Uporedna praksa
	Rešenje iz Zakona OIE

	RASPISIVANJE POZIVA – NEŠTO TU NE ŠTIMA
	Objavljivanje poziva i reakcije
	Izbor strateškog partnera
	Potpisivanje ugovora

	SPORNI PLANSKI OSNOV
	Planiranje solarnih elektrana
	Prostorni plan područja posebne namene
	Prostorni plan za izgradnju solarnih elektrana
	Usklađivanje sa drugim prostornim i urbanističkim planovima

	TAJNI UGOVORI. OPET.

